

他说的最多的是“报效国家”——最后一次采访曾宪梓先生印象

2019-09-21 01:03:50 来源：新华网



这是曾宪梓先生接受新华社记者采访的资料照片（2018年12月14日摄）。新华社记者 吴晓初 摄

新华社香港9月20日电（记者李滨彬 王旭）金利来集团创办人、香港著名企业家曾宪梓因病医治无效，于20日逝世，享年85岁。闻此消息，记者不禁回忆起10个月前，一行人专程从香港赶到曾宪梓的家乡广东梅州进行采访的情景。

梅州，是海内外著名的客家人聚居地，客家人向以叶落归根为信念，晚年的曾宪梓一身病痛，选择在家乡休养。“这里水好，空气好，东西好。”当时他笑着告诉记者。

他的家很朴素，没有亿万富豪的富丽堂皇。只有与国家领导人的合影，以及一幅幅装在镜框中的捐建学校照片，彰显着主人特殊的身份。

采访时，曾宪梓坐在轮椅上被助手推进来，带着金利来特制的绣着国徽的红色领带，穿着红色毛衣夹克和一套正式的西服。听到记者祝贺他被表彰为改革先锋一百人，他扯了扯嘴角，笑了，因长期透析而僵硬的面孔显现出光彩：“我年纪这么大了还能获奖，40年100人，多高的荣誉啊。我没有做什么大事，却授予我这么高的荣誉。”

采访历时一个半小时，他说的最多的一个词是“报效国家”。你的爱好是什么？你最高兴的事是什么？你的愿望是什么？客家人给你的传统是什么？早年的经历是什么？几乎所有的问题，他最终都会回到“报效国家”这一他心心念念的主题。

只有一个愿望就是报效国家；最高兴的是香港回归，身为中国人的自豪；客家人的传统就是爱国爱乡；年少时，有个梦想，将来要给母校捐教学楼……

凝望着曾宪梓，聆听他的话语，记者不禁感叹，老人的内心多么宽广，多么执着，多么纯粹！



这是曾宪梓先生接受新华社记者采访的资料照片（2018年12月14日摄）。新华社记者 吴晓初 摄

曾宪梓的执着在中学就很出名。“我的身长腿短，当时体育老师说打好篮球需要训练体能。我每天跑一万米，坚持下来了，后来代表梅州篮球队参加广东的比赛。”曾宪梓说，自己从小就养成目标明确、艰苦努力的习惯。

“这也是客家人的特点。”作为客家人的曾宪梓评价道，客家人很坚强，吃苦耐劳，不怕苦，爱国爱乡。

1968年，曾先生带着家人到香港，他认为刚到香港的日子是自己最苦难的时期：“1968年带着母亲、老婆和两个孩子到香港，真是一无所有，前路茫茫。很艰苦，不知明天怎么办，但要努力克服。于是在一间60平方米的房间，一个缝纫机的条件下就开始做领带了，一天做60条，一个人做一个人卖。”

曾宪梓的领带生意越来越红火，他的爱国心也一如既往。

“香港回归前，有的人移民，但我看好国家改革开放的机遇，坚信国家会越来越好。我带领工人一起唱爱国歌曲，当时有反对派烧了我的车，他们也会叽叽喳喳做些负面评论，但我不管他们。报效祖国是我始终如一的追求。”曾宪梓回忆。

从上世纪70年代末开始，曾宪梓捐资支持国家教育、航天、体育、科技、医疗与社会公益事业，历年捐资逾1400项次，累计金额超过12亿港元。在2018年12月举行的庆祝改革开放40周年大会上，曾宪梓等100人获得改革开放先锋称号。



这是曾宪梓先生接受新华社记者采访的资料照片（2018年12月14日摄）。新华社记者 吴晓初 摄

他很豁达，不忌讳谈论生死。“我这辈子没有遗憾了，我已经为国家做了我应该做的事情，可能做得还不够。只要我活着一天，就会过好每一天，就要把为祖国做贡献做到最后一刻。”

“我身体不好。”轮椅上的曾宪梓谈起病况非常平静，“换肾失败，两次动大手术，肾透析20多年了，明年（2019年）也许就见不到大家了。”

编号第3388号小行星被命名为“曾宪梓星”。

曾宪梓提起小行星很开心。他说，那是他报效祖国的荣誉，也是他的“归宿”。“等我离开人世，我就住到小行星上去。”他困难地比划着。

现在，曾老也许已经到“曾宪梓星”上了，他依然用挚爱的目光望着那个他无比热爱的祖国。